

В ЧЕСТЬ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

ИДЕТ УГОЛЬ

ТКИБУЛИ. (Корр. «Зари Востока»). Став на трудовую вахту в честь 45-й годовщины Октября, бригада коммунистического труда забойщиков шахты «Западная», руководимая З. Кисневым, обязалась ежемесячно выдавать сверх плана 300 тонн угля. Это обязательство перекрыто. В сентябре бригада выдала на-гора 537 тонн сверхпланового угля — на 237 тонн больше, чем предусмотрено по обязательству.

Члены бригады З. Челишвили, Ж. Рикамадзе, В. Ниавадзе, Т. Ципиришвили ежедневно выдают сверх задания по 3 — 4 тонны топлива.

Рапортуют Родине

БОЛНИСИ. (Корр. «Зари Востока»). 20 сентября коллектив «Маднеуртара» рапортует Родине: 9-месячный план строительства-монтажных работ завершён досрочно! А на днях маднестроители единодушно решили завершить годовое производственное задание к 5 декабря.

В состав дружины входят лучшие люди комбината — треста «Грузгидроэнергоострой». Среди них — зачинатели движения за коммунистический труд Д. Дгебладзе, А. Ласенко, О. Ваджкория, Д. Бершвили и многие другие. В работе дружины деятельное участие принимают депутаты Тбилисского городского Совета Ш. Меликидзе и И. Козеве. Дружинники уже многое сделали для наведения порядка в микрорайоне.

Богатый опыт работы накопили народные дружины Кутанси и Сухуми, Батуми и Цхинвали, Телави и Ахалцихе. Они стали надёжными помощниками партийных, советских и комсомольских организаций, органов милиции, суда и прокуратуры. Дружинники участвуют в сложных операциях, связанных с задержанием опасных преступников, проводят с трудящимися беседы о советском законодательстве, оказывают помощь в трудоустройстве отдельных лиц.

Опыт работы лучших народных дружин и дружинников нужно заботливо изучать, обобщать и распространять. Ценную инициативу в этом деле проявил Кировский райком партии. Он провёл недавно районный слёт дружинников. На нём шел большой разговор о задачах народных дружин, о том, что их волнует, что мешает им в работе.

Задача партийных и комсомольских организаций состоит в том, чтобы усилить руководство народными дружинами, внимательно прислушиваться к их голосу, повседневно оказывать деловую и конкретную помощь.

Чего греха таить, есть еще у нас немало народных дружин, существующих формально, для отчета. Они должным образом не работают, не выступают против нарушителей общественного порядка. Некоторые дружины сво-ею деятельностью лишь к несению патрульной службы. А нередко бывает и так, что дружинники умшленно «не замечают» различного рода правонарушений, обходят стороной хулиганов и дебоширов, стараются отаиваться в тени там, где нужны решительные меры. Надо ли доказывать, что такое поведение позорит высокое звание дружинника.

Народный дружинник — боец партии, стоящий на страже общественного порядка. Он обязан с честью и достоинством выполнять свои обязанности. Это — его партийный долг.

ЧПАТУРА. (Корр. «Зари Востока»). Великого Октября — достойную встречу! — такие лозунги вывешены на всех производственных участках рудоуправления имени Калинина.

Темпы работы с каждым днем нарастают. Добытки марганца выполнили девятимесячный план на 110 процентов. Замечательно трудятся бурьильщики Г. Чубинидзе и Ш. Чигладзе, очистники Е. Гапришвили, М. Гугунашвили, К. Бединашвили и многие другие.

Успехом калининцев способствовала дальнейшая механизация производственных процессов. На треть-

Будет 14.000 тонн марганца сверх плана

ем и пятом производств е н и х участках недавно установлены электрогенераторы, что позволило ускорить оборот вагонов. Благодаря осуществлению этих мероприятий добыча руды увеличилась на 10—15 процентов.

Коллектив рудника обязался дать стране к 7 ноября 14 тысяч тонн высококачественного марганца сверх плана. Отличный подарок готовят калининцы к Великому Октябрю.

О. НИКАБАДЗЕ.

ПРОЛТАРИИ ВСЕХ СТРАН СОГЛАДЯЙТЕСЬ!



ЗАРЯ ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАНИИ ГРУЗИИ И СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ГРУЗИНСКОЙ ССР

№ 232 (11552)

Среда, 3 октября 1962 г.

Цена 2 коп.

Пребывание Н. С. ХРУЩЕВА в Таджикистане

ДУШАНБЕ, 2. (ТАСС). Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР товарищ Н. С. Хрущев, прибывший вчера в Таджикистан, сегодня утром в сопровождении руководителей республики посетил центральную экспериментальную базу Таджикского научно-исследовательского института сельского хозяйства, где ознакомился с опытом круглогодичного использования полейных земель.

Искренне сердечно встретили главу Советского правительства хлопководы и механизаторы колхозов «Коммунизм» и имени XXII партсъезда Ленинского района. Н. С. Хрущев заинтересовался системой комплексной организации машинной уборки хлопка нового урожая, развитием животноводства, в частности овцеводства, перспективами увеличения производства различных видов шерсти.

В колхозе имени XXII партсъезда он осмотрел выставку, на которой представлены образцы основных сельскохозяйственных культур, возделываемых в различных зонах горного края.

Жители Душанбе, труженики древней таджикской земли на всем пути следования товарища Н. С. Хрущева горячо, от всего сердца приветствовали дорогого гостя.

Обмен телеграммами между Н. С. ХРУЩЕВЫМ и Абдаллой ас-Саялем

МОСКВА, 1. (ТАСС). Председатель Совета Министров Йеменской Арабской Республики Абдалла ас-Саялем прислал телеграмму Председателю Совета Министров СССР Н. С. Хрущеву, в которой сообщил о провозглашении Йеменской Арабской Республики.

Н. С. Хрущев направил Абдалле ас-Саялем ответную телеграмму, в которой сообщает, что Советское правительство, неизменно руководствуясь принципом самоопределения народов и глубоко уважая справедливые национальные чаяния йеменского народа, заявляет о своем признании правительств Йеменской Арабской Республики.

«Народы Советского Союза», — говорится в телеграмме Н. С. Хрущева, — искренне желают йеменскому народу успехов на пути укрепления политической и экономической независимости своего государства и считают недопустимым какое бы то ни было иностранное вмешательство во внутренние дела Йемена. Советское правительство надеется, что советско-йеменские отношения будут успешно развиваться и впрямь в интересах наших народов, на благо сохранения и укрепления мира и безопасности народов на Ближнем Востоке и во всем мире».

ДУШАНБЕ, 2 октября. (ТАСС). Сегодня в первой половине дня находящийся в Таджикистане Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР тов. Н. С. Хрущев в сопровождении руководителей Таджикской республики прибыл на душанбинский завод «Таджиктекстильмаш» — первенец таджикского машиностроения. Здесь он ознакомился с организацией производства новейших широкополотных автоматических ткацких станков, которые изготавливаются для многих текстильных предприятий страны.

В середине дня в Душанбе состоялось собрание республиканского партийного актива с участием начальников и партгоров ЦК КП Таджикистана территориальных производственных колхозно-совхозных управлений, секретарей горкомов и райкомов партии, председателей исполкомов городских и районных Советов депутатов трудящихся, министров, руководящих работников партийных и советских организаций.

На собрании актива, тепло встреченный присутствующими, с речью выступил Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР товарищ Н. С. Хрущев.

Дружба крепнет и развивается

Товарищи Н. С. Хрущев и Л. И. Брежнев написали от имени народов Советского Союза искренние дружественные поздравления гвинейскому народу в связи с национальным праздником Гвинейской Республики.

В их телеграмме президенту и председателю правительства Гвинейской Республики Секу Туре отмечаются, что отношения дружбы и сотрудничества, сложившиеся между Гвинейской Республикой и Советским Союзом, неуклонно крепнут и развиваются во всех областях.

Н. С. Хрущев и Л. И. Брежнев выражают твердую уверенность в том, что советско-гвинейская дружба, взаимопонимание и сотрудничество будут и впредь крепнуть и расширяться на благо обоих народов, во имя упрочения мира во всем мире. (ТАСС).

ДЛЯ УСТАНОВЛЕНИЯ АКАДЕМИЧЕСКОГО ТЕКСТА «Витязя в тигровой шкуре»

При президиуме Академии наук Грузинской ССР создана комиссия по установлению академического текста поэмы Шота Руставели «Витязя в тигровой шкуре».

В комиссию вошли видные грузинские советские ученые и писатели: Абашидзе И. В. (председатель), Абуладзе И. В., Амيرانашвили Ш. Я., Ахвледиани Г. С., Варамидзе А. Г., Бердзенишвили Н. А., Беридзе В. М., Гигинеишвили И. М., Долидзе И. С., Ингорюва П. Е., Каухчишвили С. Г., Леонидзе Г. Н., Нуцубидзе Ш. И., Толурия В. Т., Церетели Г. В., Чикобава А. С., Читая Г. С., Чубинашвили Г. Н., Шанидзе А. Г., Эбралидзе М. И. (ученый секретарь).

При этом для подготовки к изданию научно-критического текста «Витязя в тигровой шкуре» при президиуме Академии наук создана главная редакция в составе: Абашидзе И. В., Абуладзе И. В., Варамидзе А. Г., Гигинеишвили И. М., Церетели Г. В. (главный редактор), Шанидзе А. Г., Эбралидзе М. И.

Установление и издание научно-критического текста поэмы Шота Руставели «Витязя в тигровой шкуре» в течение веков составляли предмет заботы передовых грузинских деятелей. Еще 250 лет назад Вахтанг VI составил для упорядочения этого большого национального дела «Комиссию ученых мужей», которая во главе с Вахтангом и при его широком участии провела основную работу и заложила основу научно-критического издания поэмы.

В деле установления текста поэмы велика заслуга созданных в 80-х годах XIX века специальной комиссией во главе с Ильей Чавчавадзе. В нее входили выдающиеся грузин-

ПОСЛЕДНИЕ СООБЩЕНИЯ, ХРОНИКА

ДЕЙСТВИЯ ПАРТИЗАН ВЕНЕСУЭЛЫ

КАРАКАС, 2 октября. (ТАСС). Группа партизан заняла поселок Агильо в 10 километрах от Каранаса. Как сообщает газета «Кларин», партизаны захватили здания префектуры и телеграфа, а также оружие различных видов и взяли в плен полицейских. Затем они покинули поселок и ушли в горы.

Позор расистам

НЬЮ-ЙОРК, 2 октября. (ТАСС). Коммунистическая партия США опубликовала заявление по поводу бесчинств расистов штата Миссисипи, стремящихся не допустить негра Мередита в «белый» университет. Компартия клеймит позором расистских хулиганов и осуждает медлительность и нерешительность правительства.

Чрезвычайное положение в Южном Касаи

ПАРИЖ, 2 октября. (ТАСС). Центральное правительство Конго опубликовало декрет о введении чрезвычайного положения в провинции Южное Касаи и переложил чрезвычайному комиссару всю гражданскую власть в провинции. Это решение, как сообщает агентство Франс Пресс, было принято в связи с новым митингом сторонников самозванного «короля» Альбера Калонжи, направленного против центрального правительства.

Еще в августе 1960 года Калонжи, возглавлявший в то время провинциальное правительство, объявил об отделении провинции Южное Касаи от Конго и образования «Автономного государства Южное Касаи». Весной 1962 года он был арестован центральным правительством по обвинению в «произвольных арестах и физическом насилии над политическими противниками» и приговорен к 5 годам тюремного заключения. Нелегально самозванный «король» бежал из тюрьмы в Лузуму (близ Леопольдавилля) в свою прежнюю резиденцию в г. Бавганга. Лицемерно заявляя о «поддержке» центрального правительства, Калонжи вновь развернул кампанию за отделение Южного Касаи от Конго.

Заговор в Нигерии

ПАРИЖ, 2 октября. (ТАСС). Премьер-министр федерации Нигерии Абуабкар Тафава Балева, выступая по радио, заявил, что в стране раскрыт заговор «с целью свержения правительства». В Нигерии, как передает из Лагоса корреспондент агентства Франс Пресс, введено чрезвычайное положение.



Новый завод

АХАЛЦИХЕ. (Корр. «Зари Востока»). На территории рабочего поселка Вале идет строительство завода «Электродвигатель». Он будет выпускать 5 типов электродвигателей постоянного тока для комплектации электропозвонков, электрокранов и электроштангелеров. Уже дан в эксплуатацию механо-сборочный цех, который приступил к серийному выпуску деталей и узлов электродвигателей.

Сейчас на заводе ведется сборка опытных образцов электромоторов для позвонков и электрокранов.

Соревнуясь за достойную встречу 45-й годовщины Великого Октября, коллектив завода решил выпустить первую партию продукции в начале октября. Она пойдет на предприятия 16 совнархозов страны.

НАРОДНЫЙ ДРУЖИННИК

ШИРОКИМИ народными дружинами удивляют Рустави молодые, крепкие парни. На руках у них альпе повязки. Это — патруль. Руставцы хорошо знают этих парней. Оба они — коммунист Серго Сакарелидзе и комсомолец Заур Гвелесани — работают на металлургическом заводе: один — сталеваром, другой — слесарем. Оба — передовики производства, ежедневно перевыполняющие нормы выработки. Молодые дружинники пользуются в городе заслуженным почетом и уважением. Они стали грозой для нарушителей общественного порядка, для тех, кто забывает о нормах поведения, о правилах социалистического общности.

Добрая слава идет по республике о руставских дружинниках. Они чувствуют себя хозяевами города и надежно, бдително оберегают его покой. Дружинники — это большая армия энтузиастов, помогающих родному городу бороться за почетное право называться городом коммунистического труда и быта.

Народный дружинник! Должность эта молода и необычна. Ее нет ни в одном штатном расписании. Но, тем не менее, должность эта существует. Она все прочнее входит в жизнь, как и все новое, что рождается в нашей социалистической действительности.

Дружинник — человек высокого долга. Ему до всего есть

дело. Он не имеет права пропустить мимо недостатков, нарушений, злоупотреблений. За последнее время в республике заметно возросла роль общественных организаций трудящихся в борьбе против антиобщественных и преступных элементов. Плодотворную работу проводят народные дружины, созданные в городах и селах. Они организуют дежурства, совместно с работниками милиции устраняют рейды, привлекают дружинников к участию в качестве общественных обвинителей на заседаниях народных и товарищеских судов, решительно выступают против хулиганов, мошенников, тунеядцев. Недавно в Тбилиси состоялось совещание актива работников Министерства охраны общественного порядка Грузинской ССР, которое будет способствовать участию работы по предупреждению преступных проявлений и охране общественного порядка.

Дальнейшему улучшению этой работы будет способствовать и новое Положение о советской милиции, учреждение ежегодного праздника «Дня советской милиции». Вместе с милицией, органами суда и прокуратуры дружинники еще успешнее возьмутся за выполнение своих почетных обязанностей.

Ревностно несут свою добровольную службу отряды народной дружины, командиром которой является В. Шахдинаров. Она обслуживает целый микрорайон гор. Тбилиси, насчитывающий более 10 тысяч жителей.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О НАГРАЖДЕНИИ тов. ДЖАВАХИШВИЛИ Г. Д. ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

За заслуги перед партией и Советским государством и в связи с пятидесятилетием со дня рождения награждать Председателя Совета Министров Грузинской ССР тов. Джавахишвили Гиви Дмитриевича орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. БРЕЖНЕВ
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ
Москва, Кремль. 2 октября 1962 г.

ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ УЧАСТОК

Прошло девять месяцев четвертого года семилетки. Как же животноводы республики справились с выполнением задания по заготовке мяса, молока? Из таблицы видно, что на 20 сентября по республике в целом плохо выполняется годовой план заготовки скота и птицы. По сравнению с тем же периодом прошлого года животноводческих продуктов заготовлено на 51.918 центнеров меньше.

Больше всех отстают хозяйства Душетского, Гурджаанского производственных управлений и Юго-Осетинской автономной области, хотя по плану вместе они должны заготовить почти столько же, сколько колхозы и совхозы только Ахалцихского производственного управления. Между тем ахалцихцы дали производству на 1.606 центнеров продукции больше, чем все сравнимые хозяйства вместе взятые. Отставание республики — свидетельство плохой работы хозяйства ряда производственных управлений, и прежде всего тех колхозов и совхозов, которые сдают на заготовительные пункты скот с малым весом, а также низкой упитанности.

Во многих колхозах и совхозах все еще неправильно организованы откорм и нагул скота. Откормочный скот задерживается в хозяйствах очень длительное время. Кроме перерасхода кормов, чувствительно повышается себестоимость продукции.

С заготовкой молока в целом по республике дело обстоит более благополучно. Годовой план выполнен более чем на три четверти. Государству продано на 34 тысячи с лишним центнеров молока больше прошлого года. Хороших показателей добились хозяйства Гурджаанского, Тетричарского производственных управлений, Аджарской АССР. А колхозы и совхозы Ахалцихского производственного управления годовой план заготовки молока реализовали на 98,9 процента. Успехи республики в целом были бы более ощутимыми, если бы в заготовке молока так сильно не отставали хозяйства Горьковского, Душетского и Телавского производственных управлений, а также Абхазской АССР и Юго-Осетинской автономной области.

До конца года осталось достаточно времени для преодоления отставания. За вторую декаду сентября на заготовительные пункты республики было сдано около 38 тысяч центнеров мяса и более 49 тысяч центнеров молока. Если такие темпы сохранить, то годовые задания будут не только выполнены, но и перевыполнены.

БОЛЬШЕ МЯСА И МОЛОКА РОДИНЕ КАК ИДЕТ ЗАГОТОВКА ПРОДУКТОВ ЖИВОТНОВОДСТВА?

20 порсят от свиноматки

На 20 сентября 1962 г.

Колхозно-совхозные управления, автономные республики	Выполнение годового плана заготовок (в центнерах)			
	Скота и птицы		Молока	
	План	Выполн.	План	Выполн.
Телавское	34.496	17.949	65.580	50.003
Гурджаанское	20.300	9.565	49.800	38.611
Сигнахское	64.400	29.058	137.090	110.194
Бигханское	31.300	16.337	94.300	66.634
Специализированный трест молочно-овощных совхозов	59.400	27.283	226.440	169.870
Тетричарское	29.534	15.111	79.610	63.606
Душетское	25.520	11.881	50.860	39.512
Горькое	38.840	20.140	106.100	72.803
Ахалцихское	68.030	34.403	249.990	214.501
Зестафонское	20.730	12.269	45.980	38.687
Самтредиаское	14.700	9.347	31.670	25.283
Амбролаурское	14.750	10.697	44.440	33.753
Цхалтубское	13.510	9.630	38.210	31.857
Махарадзевское	11.890	8.115	32.290	26.405
Цхакавское	22.960	12.394	44.260	34.714
Зугдидское	22.400	11.480	49.200	30.820
Абхазская АССР	14.270	9.982	71.520	29.046
Сухумское	7.925	4.980	46.000	15.305
Гулаутское	6.345	5.002	25.520	13.741
Алзарская АССР	7.710	5.136	41.700	26.148
Кобулетское	2.030	1.474	26.300	15.952
Шоуапское	5.680	3.662	15.400	10.186
Юго-Осетинская А. О.	23.510	11.351	60.990	41.127
Всего по ГССР	550.000	288.568	1.520.000	1.143.574
Было на 20.IX.61 г.	600.000	338.486	1.450.000	1.109.215
Было на 10.IX.62 г.	550.000	248.631	1.520.000	1.094.281

САЧХЕРЕ. (Корр. «Зари Востока»). В Мердзеском опытно-показательном виноградарском совхозе заботливо относятся к животноводству. Фермы укомплектованы деловыми, чистыми работниками, которые широко применяют в своей работе передовые методы ухода за скотом.

Труд животноводов окупается сторицей. На три месяца раньше срока они выполнили годовое задание по набору молока, получив от каждой коровы по 2.300 литров молока. Дешевый корм позволил значительно снизить себестоимость молока. Центнер молока в прошлом году обошелся совхозу в 10 рублей, а в этом году — в 8 рублей. Славно поработали и свиноматки. Каждая свиноматка они получили по 20 поросат.

Развернувшись предоктябрьские соревнования, мердзеские животноводы взяли повышенные обязательства. Передовая доярка Ламара Садуншвили обязалась надолго от каждой из закрепленных за ней 17 коров 2.600 килограммов молока. Такое же обязательство взяла доярка Ш. Кемертадзе и Э. Капанадзе.

Плодотворно работают кормобывающие бригады. Они заготовили более 3 тысяч центнеров сена и сверх плана заготовили 100 тонн силоса.

2. Андрюша

(ЗАПИСКИ БЫВШЕГО СЕКРЕТАРЯ ПОДПОЛЬНОГО РАЙКОМА ПАРТИИ)



А. Гвасалия

Подпольщика и партизана капитана Гвасалия Андрея Платоновича, уроженца цветущей Колхиды, многие в отряде знали только по имени «Андрюша»... Грозный 1941 год. Противник, обходя узлы сопротивления, неуклонно продвигается вперед. Наши части ведут в окружении кровопролитные, неравные бои, пробиваясь к своим, на восток. В роте капитана Гвасалия осталось всего пятнадцать человек. Их окружает более ста гитлеровцев. Вражеское огненное кольцо сужается, но советские воины стоят насмерть. У советских воинов-храбрых боеприпасы на исходе. А против них пошли в атаку шесть фашистских танков. Гитлеровская пехота идет за танками и горланит: «Рус, сдавайся!».

работе в такой же мере, как и на фронте. Андрей Гвасалия командовал диверсионно-боевой группой партийной организации. Мимолетные мои сомнения в выдержанности горячего юнца на быстро расцелился. Когда было нужно, Андрюша был невозмутимо спокоен. Он буквально переводился на русский язык, как первоклассный артист на сцене. Вышел из беззвучного, казалось бы, положения на глазах у гитлеровцев локно их обманывал. Андрюша был человеком веселым, жизнерадостным, энергичным, хорошо рассказывал про свою любимую солнечную Грузию, про цветущую Колхиду, он любил шутить. Никогда не упал в панику, презирал тру-

стреливали на месте. Андрюша переделывал в немецкую форму и пробирался к составу на глазах у фашистов. На виду прикрывая три-четыре магнитные мины под шестерны или вагоны. За офицерскими вагонами Андрюша буквально охотился. В короткой статье не расскажешь о всех боевых делах роты Андрюши. Об этом надо писать книгу. Он погиб, освобождая мой родной город Бобруйск.

НАУЧНАЯ СЕССИЯ В АКАДЕМИИ НАУК СССР. На одной из важнейших научных сессий в Академии наук СССР, посвященной 20-летию космической эры, состоялось заседание секции «Жизнь и космос». На нем выступил доктор биологических наук О. Г. Газенко, заявивший о необходимости дальнейшего развития биологических наук Академии наук СССР. Уже первый доклад О. Г. Газенко и В. И. Яздковского, прочитанный на сессии доктором биологических наук О. Г. Газенко, торжественно описывает работу, которую ведут биологи, физиологи, врачи, создавая науку о жизни в космосе. Это был рассказ о том, как складывалась космическая биология и медицина, о первых экспериментах с животными на ракетах и искусственных спутниках Земли. Доклад содержал также множество жизненно важных сведений об условиях жизнедеятельности человека в космосе. Ученый сообщил, в частности, о некоторых подробностях полета космонавтов Андрияна Николаева и Павла Поповича. О. Г. Газенко остановился также на некоторых результатах клинико-физиологического обследования космонавтов после полета.

Международная Милль

XVII сессия Генеральной Ассамблеи ООН

Утреннее заседание 1 октября. НЬЮ-ЙОРК, 1 октября (ТАСС). Корреспондент ТАСС Г. Васильев передает: Сегодня на утреннем пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН продолжалась общая политическая дискуссия. Министр иностранных дел Иордании Хазем Нусейба подчеркнул необходимость мирного разрешения споров международных вопросов. Он выразил сожаление по поводу отсутствия прогресса в решении важнейшей международной проблемы — проблемы разоружения. Хазем Нусейба приветствовал завоевание независимости герцогства Алжирским народом. Министр иностранных дел Венесуэлы Фаульон Брисено в общих выражениях хвалил ОАГ — политическое орудие североамериканских монополий. Затем выступил министр иностранных дел Венгрии Янош Петер. Он решительно осудил авантюристические действия агрессивных кругов Запада, направленные на обострение международной напряженности. Сегодня в Соединенных Штатах, сказал он, мы ежедневно слышим о планах вторжения на Кубу, о создании специальных отрядов из кубинских контрреволюционеров, о возможности прямой военной интервенции Соединенных Штатов. Можно полагать, что мы наблюдаем возрож-

Выступление Мориса Тореза на митинге рабочих завода „Рено“

Париж, 2 октября. (ТАСС). Газета «Юманите» сегодня опубликовала речь, произнесенную генеральным секретарем Французской коммунистической партии Морисом Торезом на митинге рабочих автомобильного завода «Рено» в парижском пригороде Булонь-Бийкур 29 сентября. Указав на открытой антинародной и авторитарной характер нынешнего политического режима во Франции, М. Торез обратился к трудящимся с призывом вести борьбу за установление подлинной демократии, «борьбу прежде всего против дегегемонизации, против этой власти, личной по форме, но по своей сути выражающей господство капиталистических монополий, власти, установленной в 1958 году путем мятежа высших военных чинов и ультраколониалистов, власти, пораженной фашизмом». М. Торез дал подробную характеристику нынешнего внутривластного политического положения во Франции. В настоящее время, сказал он, генерал де Голль, уже и сейчас располагающий чрезвычайными полномочиями, хочет пойти еще дальше по пути произвола и авантюры. Он уже не довольствуется выработанной им самим и действующей ныне конституцией, он намерен еще больше усилить ее авторитарный и монархический характер, чтобы усугубить свою политическую социальную упадка и реакцию во всех областях, чтобы «продолжать свою грязную деятельность по дискредитации и уничтожению республиканских институтов, партий, профсоюзов и других демократических организаций». Оратор отметил, что против планируемого де Голлем плебисцита поднимаются трудящиеся и все республиканцы. Таким образом, подчеркнул он, складывается обстановка, богатая демократическими возможностями. Необходимо оценить во всем его огромном значении это фактическое единство между партиями и демократическими движениями за «нет» де Голлю. От имени нашего Центрального Комитета, заявил Морис Торез, я могу вас заверить, что мы готовы сделать усилия, необходимые для достижения единства, ради осуществления программы обновления демократических институтов и социального прогресса.

Критика и библиография

БЕЗ ЗНАНИЯ ВОПРОСА

Многие колхозы и совхозы нашей республики накопили богатый опыт правильного, научно обоснованного ведения хозяйства. Изучение и обобщение этого опыта, внедрение его во всех колхозах и совхозах позволит значительно увеличить производство сельскохозяйственных продуктов. В этой связи обращает на себя внимание изданная «Сабхота Сакартело» книга Д. А. Пайлодзе «Вопросы системы ведения сельского хозяйства в чаеводческом хозяйстве» (на примере колхоза села Кочара Очамчирского района Абхазской АССР. Тбилиси, 1961 г., стр. 92, цена 32 коп.). По заявлению автора, «В данном труде показан опыт работы колхоза села Кочара, а также выявлены неиспользуемые в хозяйстве резервы и существующие недостатки в сочетании культуры и отрасли. Совместно с руководителями артели намечены мероприятия по развитию экономики колхоза на 1965 год и в более далекой перспективе». Как же автор справился с этой задачей? Автор рецензируемой книги совершенно справедливо отмечает, что ни в одном районе субтропической зоны Западной Грузии нет такой большой свободной площади, пригодной для закладки чая, как в Очамчирском районе. Однако вызывает недоумение утверждение автора, что площадь, пригодная для закладки чайных плантаций, составляет около двух тысяч гектаров. По имеющимся данным, она значительно больше. Разработка и внедрение в производство правильной системы ведения хозяйства в настоящее время рассматривается как дело большой государственной важности. Поэтому к разработанным системам ведения хозяйства предъявляются большие требования. С этой точки зрения, предлагаемая в рецензируемой книге Д. Пайлодзе система ведения хозяйства в колхозе села Кочара не выдерживает критики. По данным автора, колхоз села Кочара имеет 3.000 гектаров земли общественного пользования. Из этой площади в 1965 году намечается обрабатывать всего 860 гектаров. Более 250 гектаров залежи по проекту остаются вне сельскохозяйственного использования. Не предусматривается вовлечение в сельскохозяйственное производство и 1.171 гектара земли, занятой лесом и кустарником. Под сенюхи и пастбища проектируется 110 гектаров. Такое неразумное использование земли ничем не обосновано. Между тем, интересы хозяйства требуют за счет залежи, раскорочки кустарников и мелколесья, распашки сенюхов и пастбищ значительно увеличить площадь посева зерновых и кормовых культур, создать прочную

Встреча Кеннеди с Хьюмом

НЬЮ-ЙОРК, 1 октября. (ТАСС). Вчера в Вашингтоне президент США Дж. Кеннеди встретился с министром иностранных дел Англии лордом Хьюмом. В состоявшейся между ними беседе приняли участие государственный секретарь США Д. Ракс и другие официальные лица. После встречи было опубликовано совместное заявление Дж. Кеннеди и лорда Хьюма. Как видно из текста заявления, во время встречи обсуждались проблемы Берлина, Конго и Кубы. Вновь Соединенные Штаты Америки и Англия признают «опасность берлинской ситуации», но продолжают настаивать на необходимости для западных держав твердо придерживаться своих жизненно важных интересов.

НЕ ДОПУСТИТЬ ВСТУПЛЕНИЯ АНГЛИИ В „ОБЩИЙ РЫНОК“

Париж, 2 октября. (ТАСС). Французское правительство сделало вчера еще один шаг на пути к сколачиванию военного союза с западногерманскими милитаристами. На французской военно-воздушной базе в Сан-Рафаэле (на побережье Средиземного моря) министр вооруженных сил Франции Мессмер вел 1 октября со своим боннским «коллегой» Штраусом переговоры о дальнейших мерах в области франко-западногерманского военного сотрудничества. Новое политическое заявление национально-лейбористской партии об «общем рынке» ничего не разрешило, указал Голланд. Конференция лейбористской партии должна решительно призвать английский народ приложить максимальные усилия, чтобы не допустить вступления Англии в «общий рынок». Лейбористская партия должна ясно заявить, что, если Макмиллан подпишет римский договор, лейбористское правительство отвергнет его, сказал Голланд. Вместо соперничающих торговых блоков, основанных на политике холодной войны, заявил в заключение Голланд, лейбористская партия должна потребовать немедленного созыва Всемирной экономической конференции Восток и Запад и непризнания вступления Англии в «общий рынок». После митинга в Манчестере 60 человек вступило в Коммунистическую партию.

По опасному пути

Париж, 2 октября. (ТАСС). Французское правительство сделало вчера еще один шаг на пути к сколачиванию военного союза с западногерманскими милитаристами. На французской военно-воздушной базе в Сан-Рафаэле (на побережье Средиземного моря) министр вооруженных сил Франции Мессмер вел 1 октября со своим боннским «коллегой» Штраусом переговоры о дальнейших мерах в области франко-западногерманского военного сотрудничества. Новое политическое заявление национально-лейбористской партии об «общем рынке» ничего не разрешило, указал Голланд. Конференция лейбористской партии должна решительно призвать английский народ приложить максимальные усилия, чтобы не допустить вступления Англии в «общий рынок». Лейбористская партия должна ясно заявить, что, если Макмиллан подпишет римский договор, лейбористское правительство отвергнет его, сказал Голланд. Вместо соперничающих торговых блоков, основанных на политике холодной войны, заявил в заключение Голланд, лейбористская партия должна потребовать немедленного созыва Всемирной экономической конференции Восток и Запад и непризнания вступления Англии в «общий рынок». После митинга в Манчестере 60 человек вступило в Коммунистическую партию.

За рулем такси

По утрам из ворот 2-го Тбилисского парка легковых такси выезжают сотни машин. Они ежедневно перевозят тысячи пассажиров. Недорогой труд человека за рулем машины с зеленым огоньком. И не только из-за интенсивности и движения: иной пассажир, сидящий в машине, очень спешит и просит ехать, как можно скорее, дру-

ПОЛОЖЕНИЕ В ЙЕМЕНЕ

КАИР, 1 октября. (ТАСС). Как сообщает радио Сана, совет революционного командования Йемена издал 30 сентября декрет о создании высшего совета обороны. Члены совета будут назначены председателем Совета революционного командования полковником А. Саалалом. Одновременно радио сообщает о том, что совет министров Йемена принял решение о создании единой йеменской армии, в которую войдут регулярная армия и отряды племенного ополчения. Совет министров принял также решение о назначении председателя президентского совета Мухаммеда Али Османа заместителем председателя совета министров. КАИР, 1 октября. (ТАСС). Как сообщает агентство МЕН, министр иностранных дел Йемена Мохсен Ахмед эль-Али выступил на собрании, организованном в Каире федерацией йеменцев, проживающих в ОАР. Касаясь внешней политики нового йеменского правительства, эль-Али, в частности, заявил: «Мы протягиваем руку всем

Флаг голландских колонизаторов спущен

Лондон, 1 октября. (ТАСС). Флаг Нидерландов — символ голландского колониального господства — был спущен сегодня на Западном Иране. В соответствии с соглашением, подписанным представителями Республик Индонезии и Голландии, с 1 октября 1962 года Западный Иран передается под управление Организации Объединенных Наций, а затем, с 1 мая 1963 года — под управление Индонезии. Соглашение предусматривает также замену голландских войск на Западном Иране вооруженными силами ООН. Как сообщает корреспондент агентства Рейтер из Котабару (столица Западного Ирана), сегодня там был поднят флаг Организации Объединенных Наций. были подготовлены длительной борьбой против монархического режима, начавшейся сразу же после второй мировой войны. Важным этапом этой борьбы, по его словам, явились восстания 1948 и 1955 годов. Париж, 2 октября. (ТАСС). Как сообщает агентство Франс Пресс, Алжирская Демократическая Народная Республика, Сирийская Арабская Республика и Тунисская Республика признали Йеменскую Арабскую Республику.

ВЕСТИ ИЗ ВЛАДИВОСТОКА

„Кубок Нептуна“

Много интересных, подчас очень редких экспонатов собрано во Владивостокском музее Тихоокеанского научно-исследовательского института рыбного хозяйства и океанографии. Экспозиция музея рассказывает о фауне и флоре вод, омывающих берега Дальнего Востока. Среди них — оригинальной формы губка «Кубок Нептуна» размером почти в 90 сантиметров. Ее по-

дарил музею вьетнамские друзья. Большой интерес вызывает также коралл, найденный в водах Южно-Китайского моря. Подлинный образец «Кубка Нептуна» — редкий вид губки.

Кит „с ногами“

В районе Курильских островов советские китобойцы добыли необычного кита. На задней части туловища у него находились «ноги» — два парных выступа с недоразвитыми костями бедра. Ученые рассматривают это как интересный пример атаксизма — возврата к предкам. Находка подтверждает, что в далекие времена киты жили на суше.

ПЕРВЫЙ 9-ЭТАЖНЫЙ

В новом жилом районе, на северо-западе Владивостока, строится первый в городе 9-этажный жилой дом из 72 квартир. Дом будет оборудован лифтом, мусоропроводом, водяным отоплением, электроплитами. Общая полезная площадь в нем составит 2,515 квадратных метров. В нижнем этаже откроются фотоателье, магазины, кафе.

Станки разделяют саиру

Владивостокский экспериментально-механический завод «Приморрыбпрома» изготовил для консервных заводов 26 станков-полуавтоматов для разделки сайры. Производительность станков — 280 рыб в минуту. Недавно опытный образец прошел практические испытания.

Кузница инженерных кадров

330 инженеров дал стране в этом году Дальневосточный политехнический институт имени В. Куйбышева. Среди них — строители, электротехники, кораблестроители, геологи, механики. Многие из выпускников подготовлены вечерним и заочным отделениями и защитили дипломные проекты на актуальные производственные темы. Такого большого количества инженеров, подготовленных без отрыва от производства, институт еще не выпускал. Все молодые специалисты остались работать на промышленных предприятиях и стройках Дальнего Востока.

Там, где прошли геологи

В начале лета рядом с озером Ханка, вблизи села Камень-Рыболов, обосновалась геологическая партия. А сейчас на этом месте выросли буровые вышки. Геологи пробиваются в глубь земли, где залегают. Нужно узнать мощность пласта, определить промышленные запасы полезного ископаемого.

Крабы на „ТУ-104“

Еще несколько лет назад попытки переселения дальневосточных крабов в Баренцево море ни к чему не приводили: они погибали в пути. Осуществить задуманное удалось с появлением скоростной авиации. В районе Южного Приморья выловили партию крабов и заготовили более десяти миллионов икринок. Живых крабов, а также икру доставили во Владивосток, а оттуда на самолете «ТУ-104» отправили по назначению. Переселенцы водворены на новое местожительство.

Лабораторные анализы показали высокое качество известняка с содержанием окиси кальция. Первую очередь нового предприятия наметают в одном из кварталов будущего года. Завод будет вырабатывать десять тысяч тонн ценных удобрений в год.

Пешеход пройдет под улицей

На скоростной автомагистрали по проспекту 100-летия Владивостока сооружаются два подземных перехода для пешеходов. По ним жители микрорайона смогут беспрепятственно переходить с одной стороны проспекта на другую.

Сейчас оба перехода в стадии отделки. Бригады Владимира Солодовкина и Филиппа Чернакова из строительного управления № 3 выполняют штукатурные работы. Переходы будут облицованы глазурованной плиткой, а снаружи нарядной стеклоплиткой.



Выдающееся достижение советского летчика

25 сентября 1962 года летчик-испытатель подполковник А. А. Кознов на самолете Т-431 с одним турбореактивным двигателем в полете по замкнутому 500 километровой маршруту достиг средней скорости 2,304 километра в час. На отдельных участках полета скорость самолета превышала 2,500 километров в час. Материалы об этом выдающемся достижении советского летчика направляются Центральным аэроклубом СССР имени В. П. Чкалова в Международную авиационную федерацию (ФАИ) для утверждения его в качестве нового мирового рекорда. Скорость, достигнутая летчиком А. А. Козновым в этом полете, превышает на 345,8 километра в час официальный мировой рекорд, установленный в США летчиком Т. Миллером в 1960 году. (ТАСС).

Всесоюзный семинар журналистов

МОСКВА, 1. (ТАСС). Закончил работу всесоюзный творческий семинар журналистов, пишущих по вопросам науки и техники. Его участники заслушали доклады о задачах популяризации достижений советской науки и техники в свете решений XXII съезда КПСС, о литературном мастерстве, обменялись опытом освещения в печати научной жизни страны. На заключительном заседании семинара выступил председатель правления Союза журналистов СССР, главный редактор газеты «Правда» П. А. Сатюков.

ЛИТЕРАТУРА И ИСКУССТВО

ХРОНИКА КУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНИ

Будущее

О прошлом легче, чем о будущем писать.

Оно отлито в формы. Хвали, распутывая, запутывая, лезь в исторические воды. Но пишут все-таки о будущем. О планах, перспективах, стройках.

А если предсказания сбываются — как весело ходить в прокопач! И, впрочем, все-таки приятнее, но не за славу, не за титул, — вдруг ощущать, как настоящее устало дышит в твой затылок. Еще не ясно, что покажется, еще не остаются швы.

А ты уже в грядущем катишься, как ночью луч автомашины. Все сбывается, о чем ведаются, все перевыполняется нормы. Жаль, только, мир не уместается в три грамматические формы.

ХРОНИКА КУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНИ

● Новой постановкой «Эмелия Галотти» Лессинга открыл театральный сезон коллектив Горьковского государственного театра имени Г. Эристави. ● Коллектив Ахалцихского народного театра поставил пьесу А. Девида «Супруги». ● Коллектив Лагодского народного театра поставил пьесу Л. Милорава «Где были мозги».

ПЕСНИ ГРУЗИИ УСЛЫШИТ АФРИКА

В Тбилиси в течение нескольких дней находились шотландские композиторы и преподаватели музыки: профессор Эрик Чисхолм из Кейптауна, Сеадик Торп-Дей из Сент-Эндрюса, Фридрих Риммер из Глазго, приглашенные Союзом композиторов Грузии.

Гости познакомились с постановкой и методикой музыкального образования в Грузии, с грузинской национальной музыкой, побывали в Тбилисской государственной консерватории. Композиторы В. Гокцели, Ш. Минашвили, А. Шавердзашвили, Н. Гудуашвили и другие ответили гостям на все интересные их вопросы. Перед шотландцами выступили лучшие студенты консерватории.

Профессор Чисхолм сообщил, что по приезде домой он собирается организовать в Кейптауне (Южно-Африканский Союз) концерт грузинской музыки. В его планы входит также постановка оперы В. Гокцели «Красная шапочка».

Гости и хозяева обменялись нотами своих произведений. Эрик Чисхолм, автор 11 опер, 5 балетов и других произведений, обещал прислать своим грузинским друзьям партитуры оперы «Как важно быть серьезным», созданной им по произведению Оскара Уайльда, и последней своей работы — оперы «Кентерберийские рассказы».

ТРИУМФ ГРУЗИНСКОГО ИСКУССТВА

ЖЕНЕВА, 1 октября. Корреспондент ТАСС Иван Максимовский передает: Швейцария (Французская Швейцария) закончилась гастроли Государственного заслуженного ансамбля народного танца Грузинской ССР под руководством Нино Рамишвили и Илито Сухишвили. Выступление грузинского балета, как называют ансамбль местные газеты, явилось большим событием в культурной жизни

двух швейцарских кантонов — Женевы и Во. Выходящая в Женеве французская газета «Дюдине» поместила рисунок, на котором изображены три танцора, влетевшие над сценой, и под ним подпись: «Вот еще три человека в космосе».

После первого спектакля в Лозанне состоялся прием, организованный в честь артистов ансамбля Обществом Швейцария — СССР. Приветственной речью в адрес артистического коллектива на этом приеме выступил мэр города Лозанны Г. Шовала.

Сегодня артисты ансамбля — гости властей кантона Во. По их приглашению они знакомятся с достопримечательностями кантона и его столицы — города Лозанны.

В связи с приемом, который был организован грузинским артистам во французских кантонах Швейцария, кажется более чем странным отношение властей немецких кантонов страны. Здесь указывают, что, несмотря на огромное желание населения городов Цюрих и Берн принять советских артистов, выступления грузинского ансамбля не были разрешены властями этих городов.

СТУДЕНТЫ — ВОЙНАМ

В одной из частей Закавказского военного округа студенты Тбилисской государственной консерватории имени Вано Сарджини дали шефский концерт, посвященный 150-летию со дня Бородинского сражения. Концерт подготовили концертмейстеры консерватории — заслуженный деятель искусств Грузинской ССР М. Камоева и Ж. Рафаэлова. Участник концерта А. Дедиашвили, М. Ломидзе, М. Алпатов и другие награждены почетной грамотой.

БОРЬБА ЗА ПЕРВЫЙ ЭШЕЛОН

12 сильнейших футбольных команд нашей страны оспаривают в эти дни золотые медали чемпионов Советского Союза. Впереди острей и упорнейшие бои на зеленых полях. Не менее напряженная борьба развернулась во второй финальной группе, в которой 10 команд борются за то, чтобы остаться в классе «А». Среди них дебютант первого эшелона — кутаисское «Торпедо». Пока кутаисцы находятся далеко от опасной зоны (класс «А» покидают команды, занявшие три последних места), но им предстоит немало ответственных встреч.

Первую такую встречу кутаисские футболисты провели вчера в Вильнюсе против местной команды «Жальгирис». Игра закончилась со счетом 3:0 в пользу команды «Торпедо». Мячи забил Нишанянцзе, Жордания и Сиамашвили.

В первом круге кутаисцы проведут еще четыре матча. 7 октября в столице Казахстана они играют с командой «Кайрат». 12 октября команда кутаисского «Торпедо» на своем поле будет принимать ереванский «Спартак», а 17 октября встретится в Риге с командой «Даугава». Последний матч первого круга торпедовцы проведут 21 октября в Москве со столичным «Локомотивом».

ЧТО, ГДЕ, КОГДА ПОСМОТРЕТЬ, ПОСЛУШАТЬ

ТБИЛИССКИЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА имени 3. ПАЛИАШВИЛИ
С участием народного артиста СССР, лауреата Ленинской и Государственных премий Ватанга ЧАБУКИАНИ
Воскресенье, 7 октября
1-й спектакль 3-го абонемента С. Цинцалзе **ДЕМОН**
Пятница, 12 октября
1-й спектакль 4-го абонемента **ВЕЧЕР БАЛЕТА**
Начало в 7 часов 30 минут вечера. Билеты продаются.

Театры
Сегодня
Театр имени Ш. Руставели — «Царь Эдип» (в 7 час. 30 мин. веч.); театр имени А. Грибедова — «Чемодан с наклейками» (в 7 час. 30 мин. веч.); театр армянской драмы имени С. Шаумяна — «Горе от ревности» (в 7 час. 30 мин. веч.); грузинский ТЮЗ — «Остров сокровищ» (в 10 час. утра, аб. № 29, и в 6 час. веч., аб. № 55); грузинский кукольный театр — «Мзачбуки» (в 11 час. утра), «Гусенок» (в 2 часа дня); Грузофониярмония, Летний театр — Московский эстрадный маленький театр — «Оружие сатиры» (в 8 час. 30 мин. веч.); Госцирк — новый крупнейший аттракцион с участием лучших мастеров цирка (в 8 час. веч.).

Телевидение
ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ НА 4 ОКТЯБРЯ
Днем
12.00 — художественный фильм «Раздумье».
Вечером
16.30 — репортаж футбольного матча, 18.15 — передача для слепых мальчиков, 18.30 — передача для школьников «На родине космонавта» (к 1-й спец. 9-го аб.); театр армянской драмы имени С. Шаумяна — «Горе от ревности» (в 7 час. 30 мин. веч.); грузинский ТЮЗ — «Остров сокровищ» (в 10 час. утра, аб. № 29, и в 6 час. веч., аб. № 55); грузинский кукольный театр — «Мзачбуки» (в 11 час. утра), «Гусенок» (в 2 часа дня); Грузофониярмония, Летний театр — Московский эстрадный маленький театр — «Оружие сатиры» (в 8 час. 30 мин. веч.); Госцирк — новый крупнейший аттракцион с участием лучших мастеров цирка (в 8 час. веч.).

ДВОРЕЦ СПОРТА
С 3 по 14 октября
ЧЕХОСЛОВАЦКАЯ БАЛЕТ НА ЛЬДУ
(Новая программа)
«ЛЮДОВИ ВЕЧЕРНИК»
Спектакль в 2-х отделениях
Начало представления в 8 час. веч.
Справки по телефону 7-20-54, 7-20-02, 7-20-03.

Радио
ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ НА 4 ОКТЯБРЯ
ПО ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ
07.35 — радиозагадка «Пионер Грузии», 08.30 — грузинские народные песни, 09.20 — А. Бабаджани «Героическая баллада», 11.00 — передача «Говорит Сухоум», 11.15 — произведения польских композиторов, 12.15 — Д. Торраде. Фрагменты из балета «Замора», 12.45 — песни Бабаева, 13.40 — пьеса для саксофона, 17.30 — репортаж футбольного матча со стадиона «Динамо», 18.45 — концерт из цикла «Мастера песни» — М. Бернес, 18.45 — молодежные песни, 19.15 — любимые мелодии, 19.45 — передача из цикла «Герои наших дней», 20.20 — Моношко. Опера «Галька».
ПО ВТОРОЙ ПРОГРАММЕ
20.20 — Чайковский. Вторая симфония, 21.00 — очерк «Люди и пароходы», 21.15 — произведения польских композиторов, 22.00 — Г. Натрошвили, «Этот мир твой», 22.30 — Вальсы.

НОВОСТИ СПОРТА

НА ЗВАНИЕ ЧЕМПИОНКИ МИРА ПО ШАХМАТАМ

Лучшая партия матча

МОСКВА, 2. (Спец. корр. «Зари Востока»). Седьмая партия матча на звание чемпионки мира между Е. Быковой и Н. Гаприндашвили состоялась сегодня в новом помещении — в Центральном шахматном клубе СССР. Зал и комнаты клуба переполнены. Вместе с ростом счета в матче растет и количество зрителей, желающих посмотреть поединки двух сильнейших шахматисток мира.

Но грузинских любителей шахмат сегодня было в Центральном шахматном клубе, пожалуй, больше, чем москвичей. Соотношение, примерно, 5:1, — сказал один мой знакомый. Это шутка, но вполне серьезно можно сказать, что с ростом счета растет мастерство Гаприндашвили. Сегодняшнюю партию она провела блестяще. Вместе с мастерами и гроссмейстерами мы рассматривали ее в соседней комнате и не нашли ни одного момента, где бы Нона могла сыграть сильнее.

Как и в пятой партии, сегодня была разыграна испанская защита. Однако на этот раз Быкова, игравшая белыми, применила более энергичное продолжение. Но активнее белых продолжалась недолго. Несколькими точными ходами Гаприндашвили переклонила инициативу и создала серьезное давление на королевском фланге. В ее игре было все: и точные маневры, и временная жертва пешки, и энергичное наступление на разбитую позицию белого короля.

Быкова защищалась очень упорно. Прежде всего она разменяла все ладьи и значительно упростила позицию. Однако и тогда сила наступления черных не уменьшилась. Блестящим 29-м ходом Гаприндашвили провела разменную комбинацию. Итог ее был выгоден для черных. В эндшпиле у них сохранялась лишняя пешка. Чемпионке мира ничего не оставалось, как согласиться с этим форсированным вариантом. Вскоре были разменены ферзи, и теперь партия перешла в стадию реализации лишней пешки черных.

Быкова сделала свой 41-й ход. Хотя нужно было играть еще около 20 минут, Гаприндашвили решила отложить партию. Это было мудрое решение, т. к. дома всегда легче выбрать правильные пути к победе.

Как триумфатора встретили Нону у выхода из клуба любители шахмат Москвы и Грузии. Ее победа в сельской партии не вызывает сомнений. А это значит, что близка и победа во всем матче.

Партия отложена в следующей позиции: белые (Быкова) — Крз3, Кф3, пп. а2, в3, с3 е4; черные — Крб6, Кс5, пп. а6, в5, с7, г6, в6. В этом положении записан 41-й ход черных.

А. КОТОВ, гроссмейстер.

На шахматной олимпиаде

В Варне состоялась очередная тур финальных соревнований XV шахматной олимпиады. Сборная команда СССР встретилась с шахматистами Чехословакии. Ботвинник на первой доске одержал победу над гроссмейстером Филипом утке на 35-м ходу. Встреча Спаский — Горт закончилась вничью.

Две партии отложены. Петросян сохраняет позиционный перевес против Пахмана. У Кереса в отложенной позиции с Блатни недостаток одной пешки.

После счет матча 1,5:0,5 в пользу советских шахматистов. Американо-американские шахматисты встретились с командой Румынии. Фишеру не удалось добиться преимуществ против Чонкелты. Партия отложена. Гитеску сохраняет преимущество в партии с Бенко. В сложной позиции прервана встреча Радонич — Бирн. В этом матче закончилась лишь одна партия. Георгиу и Эванс сыграли вничью.

В матче шахматистов ФРГ и Голландии неожиданно закончилась партия Морлок (ФРГ) — Крамер. На 12-м ходу победу одержал немецкий шахматист. Сенсацией тура явилось поражение венгерского гроссмейстера Барца от австрийского мастера Грагера. Югославские шахматисты ведут в матче с командой Аргентины — 2:1. В матче команд Болгарии и ГДР счет пока ничейный — 1:1.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Тбилиси, пр. Руставели, 42. ТЕЛЕФОНЫ: заместители редактора — 3-18-04 3-18-07, ответственный секретарь — 3-17-06, приемная — 3-11-24. ОТДЕЛЫ: партийной жизни — 3-14-82, пропаганда марксистско-ленинской теории — 3-11-22, литературы и искусства — 9-93-28, науки, вузов и школ — 3-30-61, промышленности, транспорта и товарооборота — 3-22-82, сельского хозяйства — 3-19-49, республиканской информации — 3-17-03, писем и массовой работы — 3-17-44, 3-12-83, иностранных — 3-11-22, иллюстрации — 3-16-27, кабинет рабселькора — 3-16-27. Прием объявлений — 3-18-02. ИЗДАТЕЛЬСТВО (ул. Ленина, 14): директор — 9-95-41, заместители директора — 3-22-63, бухгалтерия — 9-81-81. Директор типографии — 3-24-80. Техническая часть — 3-46-42.